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PACIFIC PART 1 

 
1    BARKER, Mary Anne. Station life in New 

Zealand. New edition London, Macmillan & Co., 

1871. 

Later half calf. With tinted lithographed 

frontispiece. XI,(1),238 pp.                         € 75,00 € 75,00 

First published in London in 1870. - Description of 

social and up-country life in Canterbury, 1865-

1868. 'Lady Barker's (afterwards Lady Broome) 

(1831-1911) travel books are delightfully eager-spirited and humerous.. She became 

a colourful and tenacious spokeswomen for what her contemporaries like to call the 

Spirit of the Empire.' (Robinson, Wayward women, p.295-296). 

Hocken p.265; NZNB 294; Ellis 805. 
 
 

2    BEAUVOIR, (Ludovic) de. Voyage autour du monde. 

Australie. Java, Siam, Canton. Pékin, Yeddo, San Francisco. 

2me - 4me édition. Paris, H. Plon, 1869-72. 

3 volumes. Sm.8vo. Original half cloth (top of spines sl. 

dam.). With 7 coloured double-page or folding maps and 40 

wood-engravings. IV,364; 452; 360 pp.                     € 225,00 € 225,00 

First published in Paris the same year. - 'Le Voyage autour du 

monde  du comte de Beauvoir (1846-1929) a été l'un des plus 

grands succès de la littérature de voyage vers le fin du XIXe 

siècle' (Broc, Dictionnaire illustré des explorateurs IV, p.69).  

'De Beauvoir's narrative of his travels became immensely popular on account of its 

perceptive observations of the royal courts of South East Asia, its description of a 

crocodile and rhinoceros hunt and so on' (Howgego III, p. 63). In Macao De 

Beauvoir saw the last traces of the Portuguese slave trade. In Australia he visited the 

gold-fields and then passed to Malaysia via de Barrier Reef and Torres Straits. - A 

fine illustrated circumnavigation. 

Ferguson 6840; Cordier, B.I.,col 897; B.S, col. 2131; B.J., col. 606; Du Rietz, 

Bibliotheca Polynesiana, 67. 
 
 

3    BOUGAINVILLE, Louis-Antoine de. A voyage round 

the world. Performed by order of his most christian majesty, 

in the years 1766, 1767, 1768, and 1769. Translated from the 

French by John Reinhold Forster. London, J. Nourse & T. 

Davies, 1772. 

4to. Contempoary calf, rebacked with the original spine laid 

dow, spine richly gilt. With engraved folding plate depicting 

Tahitian canoes and 5 folding engraved maps. XXVIII,476 

pp.                                                                             € 4850,00 € 4.850,00 



First English edition; first published in French in Paris in 1771  - First official 

French circumnavigation of the world. Louis Antoine Bougainville gives an account 

of the discovery, occupation and natural history of the Falkland Islands, which he 

handed over to Spain. He describes in detail the expulsion of the Jesuits of 

Paraguay, his visits to  Rio de Janeiro, Montevideo and Patagonia in South America, 

the Tuamotu Archipelago, Tahiti (a vocabulary of Tahiti is added), the Samoa 

Islands, the New Hebrides, the Solomon, Luisiada, and New Britain archipelago, the 

Moluccas, etc. are described. Bougainville created a great deal of interest among the 

French in the Pacific and the French philosophers could substantiate the theories 

concerning the question of the 'noble savage' and the influence of society and it laws 

on men. On Tahiti became evident that the botanist's valet was a woman, Jeanne 

Barre; she stayed with the expedition and became the first woman on record to have 

circumnavigated the globe.  

The translator was John Reinhold Forster, the naturalist who accompanied Cook on 

his second voyage. - A fine copy. 

Sabin 6869; Hill 165; Borba de Moraes I, p.115; Dunmore, French explorers in the 

Pacific pp.58-113; Brosse, Great voyages of discovery, pp.24-32. 
 
 

4    BRASSEY, Annie. Eine Familienreise von 14000 

Meilen in die Tropen und durch die Regionen der Passate. 

Frei übersetzt durch Anna Helms. 2. unveränderte Auflage. 

Leipzig, Ferdinand Hirt & Sohn, 1886. 

Original pictorial cloth. With 7 maps and 200 illustrations. 

352 pp.                                                                        € 225,00 € 225,00 

First published in London in 1878: A Voyage in the 

Sunbeam: our home in the Ocean for eleven months. - 'Mrs. 

Brassey's first book relates her voyage with her husband in 

the 'Sunbeam' in July 1876. They sailed via Madeira and 

Tenerife to the West African coast, crossed the Atlantic to South America, then 

travelled to Japan, calling at various Pacific islands en route. From there they 

moved by way of Hong Kong and Penang to Ceylon, and then sailed through the 

Suez Canal to Egypt, from where they returned via Malta and Spain' (Theakstone 

p.32). 'The Victorian public welcomed Annie Brassey's (1839-1887) books with an 

enthusiasm reserved nowadays for episodes of a soap opera. She was rich, carefree, 

idyllically happy with a handsome, distinguished husband and bonny children, and 

spent her life enjoying genial adventures at sea... '(Robinson, Wayward women, p. 

203-204). - A very fine copy. 
 
 

5    BRASSEY, Annie. Voyage d'une famille autour 

du monde a bord de son yacht Le Sunbeam .. traduit 

de l'Anglais par J. Butler. Paris, Maurice Dreyfous, 

(1878). 

8vo. Original decorated red cloth gilt, a.e.g. With 6 

coloured maps and 120 woodengraved plates and 

illustrations. XIV,360 pp.                                € 150,00 € 150,00 



Voyage from England to South America, South Sea islands, Japan, China, Ceylon 

and Suez. 'The Victorian public welcomed Annie Brassey's (1839-1887) books with 

an enthusiasm reserved nowadays for episodes of a soap opera. She was rich, 

carefree, idyllically happy with a handsome, distinguished husband and bonny 

children, and spent her life enjoying genial adventures at sea... ' Robinson, Wayward 

women, p. 203/204; Theakstone p.32. 
 
 

6    BRASSEY, Annie. A voyage in the 'Sunbeam' 

our home on the ocean for eleven months. London, 

Longmans, Green, and Co., 1879. 

Contemporary red polished calf with gilt fillets round 

sides, spine richly gilt. With wood-engraved 

frontispiece depicting The Sunbeam, title-vignette, 

portrait, folding map and 62 wood-engravings in the 

text. 

XIX,492 pp.  € 150,00 

First published in London in 1878. - Voyage from England to South America, South 

Sea islands, Japan, China, Ceylon and Suez. 'The Victorian public welcomed Annie 

Brassey's (1839-1887) books with an enthusiasm reserved nowadays for episodes of 

a soap opera. She was rich, carefree, idyllically happy with a handsome, 

distinguished husband and bonny children, and spent her life enjoying genial 

adventures at sea... '(Robinson, Wayward women, p. 203/204); Theakstone p.32. 
 
 

7    CAMPBELL, George (Granville). Log-letters from 'The 

Challenger'. 5th edition. London, MacMillan and Co., 1877. 

Contemporary straight-grained green morocco, spine gilt (1 

hinge skilfully repaired, top of spine sl. dam.), with gilt coat of 

arms of the Sandbach School on front. With wood-engraving 

of The Challenger on title-page and folding map (sl. creased). 

(8),512 pp.                                                                     € 225,00 € 225,00 

First edition published in the same year. - An informal 

narrative of an important scientific expedition. The ship 

departed England in 1872 for the Cape of Good Hope, and to 

the Pacific Ocean via Australia and New Zealand, Tonga, Fiji, Hawaii, China and 

Japan. - Forbes 3175; Ferguson 7891. 
 
 

8    CARSJENS, F.M. Het vergaan van het Nederlandsch 

fregatschip Aerd van Nes, benevens de lotgevallen der 

bemanning, bij haar jammerlijk rondzwerven gedurende bijna 

zes maanden. Met eene voorrede van C.S. Adama van 

Scheltema. Ouderkerk aan den Amstel, M.E. de Grauw, 

(1890).  

Original decorated blue cloth lettered in gilt. XX,84 pp.  

                                                                                      € 375,00 € 375,00 

First edition. - Account of the departure from Sydney, 



shipwreck on Great Detached Reef, wandering about in sloops in Torres Strait, and 

finally arrival and reception in East Celebes (Sulawesi) and subsequently to Ternate, 

Makasar (Ujungpandang), Soerabaja (Surabaya) and Holland. A harrowing tale. - A 

very fine copy. - Rare. 

Tiele 233; NHSM I, p.191; Cat. KITLV p.708; Not in Huntress. 
 
 

9    COOK, James. Captain Cook's voyages of 

discovery. Edited by John Barrow. Edinburgh, Adam 

and Charles Black, 1860. 

Sm.8vo. Contemporary cloth. With portrait on title-

page, frontispiece, facsimile, and 5 engraved plates. 

633 pp.                                                              € 95,00 € 95,00 

First edition. - The three famous expeditions to the 

Pacific of the English navigator and hydrographer 

James Cook (1728-1779). - (Library stamp on title-page). 

Beddie 165. 
 

 

10    DONNE, M.A. The Sandwich Islands and their 

people. London, Society for Promoting Christian 

Knowledge, (1866). 

Sm.8vo. Original embossed cloth with gilt vignette 

of an 'Indian' woman on the upper cover, spine gilt. 

With 6 wood-engraved plates. 188 pp.         € 350,00 € 350,00 

First edition. - 'The visit of Queen Emma, of the 

Sandwich Islands, to this country, has naturally 

raised a wish in many minds to know something about her native land and its 

people; and it is hoped this short and plain account of the natural features of the 

Sandwich Islands, and of the past history and present condition of their native 

inhabitants, may not prove wholly unacceptable to the public' (Introduction). 

Forbes 2681; Hill 486. 
 
 

11    DORN, Alexander. (Ed.). Die Seehäfen des 

Weltverkehrs. Wien, Alexander Dorn, 1891-1892. 

2 volumes. Contemporary half morocco, spines 

decorated. With 389 woodengraved seaport plans 

and views. (12),1100; (8),828 pp.              € 225,00 € 225,00 

Volume I: Häfen Europas sowie der asiatischen 

und afrikanischen Küsten des Mittelmeerbeckens. 

Volume II: Häfen ausserhalb Europas und des 

Mittelmeerbeckens. - Fine. 
 

 

12    GRANT, James. The narrative of a voyage of discovery, performed in his 

majesty's vessel The Lady Neldon, of sixty ton's burthen, with sliding keels, in the 

years 1800, 1801, and 1802, to New South Wales. Including remarks on the Cape de 

Verd Islands, Cape of Good Hope, the hitherto unknown parts of New Holland .. 

together with various details of his interviews with the natives of New South Wales 



.. London, printed by C. Roworth for T. Egerton, 

1803. 

4to. Later half calf, spine ribbed and gilt. With large 

folding engraved plate of a sketch of the boats & a 

cutter with sliding keels (mounted on linen), folding 

engraved chart (small tear on fold), handcoloured 

plate depicting a cockatoo and 5 other engraved 

plates (one depicting Benelong, a native of New 

Holland). (14) (including the often missing 'list of 

the encouragers of this work'),pp.V-XXVI,195 pp.                                       € 7.450,00 

First edition; with bookplate of Nancy Kent Perry. - The Lady Nelson sailed 

through Bass Strait between Tasmania and Victoria, being the first known vessel to 

do so from west to east. Including the first chart of the southern coast of Victoria. 

'Grant's Narrative is a rare book .. It is of the highest significance to any collection 

of Australian books and no collection of books dealing with coastal discovery or 

with Victoria can be without it' (Wantrup p.152). - (A few blind-stamped library 

stamps in margin; some leaves soiled or browned). - A rare major work on 

Australian coastal exploration. 

Ferguson 375; Wantrup 75; Hill 718; Howgego II, p.266 
 
 

13    HAWAII. Tropical plantation scene. (No 

place, second half 19th century). Original 

watercolour. 10 x 12,5 cm.                       € 850,00 € 850,00 

A beautuful watercolour which, for several 

reasons, probably depicts an island scene in 

Hawaii. A gracefully executed pandanus tree 

dominates the right foreground, balanced by the 

partiallly cloud-covered, sharply contoured 

volcanic mountain in the left background. In the 

left foreground, a female figure wearing a long skirt and long-sleeved blouse 

contemplates the water, while behind her in the left middleground are several other 

figures, one a fully clothed male figure working with a long digging stick. Slightly 

further behind these figures are two low western style buildings with simple 

triangular frames. The irrigation channel (similar to those of the Hanalei Valley taro 

fields on Kauai), the man working with a Polynesian form of digging stick, the style 

of the houses (similar to that found in Koloa, on Kauai), the volcanic backdrop, the 

coconut and pandanus trees, and the western style of clothing worn by the figures, 

all point to a Hawaiian location.  
 
 

14     THE HISTORY OF PRINCE LEE BOO, A NATIVE OF THE PELEW 

ISLANDS. Brought to England by Capt. Wilson. A new edition. London, E. 

Newbery, (ca. 1800). 

12mo. Contemporary half red morocco (dam.). With engraved title, portrait and 5 

engraved plates. VI,178(6) pp.  € 275,00 

First published in London in 1789. - In 1783, the ship Antelope was wrecked in the 



Palau (Pelew)  Islands of the Caroline Islands. 

Captain Henry Wilson became quite friendly with 

King Abba Thulle, who gave him every 

assistance in building a new ship, the Oroolong. 

Prior to its departure, Abba Thulle requested that 

Captain Wilson take his son, Lee Boo (Libu), 

along with him to England, to give him a chance 

to see the world. They travelled to Macao, where 

captain Wilson and his charge boarded the 

Morse; they arrived in England in July, 1784. Lee 

Boo was impressed by the novelties he saw around him and was constantly thinking 

of possible advantages to his own countrymen. In England, he lived with Captain 

Wilson and his family, who grew to love him. They took great pains not to let him 

become exposed to smallpox, but despite all precautions, Lee Bow contracted the 

disease and died on December 27, 1784 (Hill 813). This account did much to 

reinforce the idea of the noble savage. - Owner's entry on first free endpaper dated 

1805.  

Cf. Huntress 108 C; Howgego p.1105. 

 
 
 

15    KEATE, George. An account of the Pelew Islands, 

situated in the western part of the Pacific Ocean, composed 

from the journals and communications of Captain Henry 

Wilson, and some of his officers, who, in august 1783, 

were there shipwrecked, in the Antelope, a packet 

belonging to the Honourable East India Company. Third 

edition. London, G. Nicol, 1789. 

4to. Contemporary tree calf, spine richly gilt with red 

morocco title-label. With folding engraved chart (with 

small tear) and 16 engraved portraits and plates (some 

foxing). XXVIII,378 pp.                                        € 1450,00                                                      

  

First edition published in London in 1788. - In 1783 the East India Packet Antelope 

under command of Henry Wilson, ran onto a reef near one of the Palau Islands, a 

previously unexplored group, and was wrecked. The crew reached shore and were 

well treated by the natives. From the wreck they built a small boat which they 

managed to get to Macao, taking with them Prince Lee Boo, the son of king Abba 

Thule. Lee Boo soon died of smallpox in England. Captain Wilson allowed Keate 

(1729-97) to write a faithful account of the events from Wilson's journals and 

communications. This account did much to reinforce the idea of the noble savage 

and it is one of the most popular 18th century books on the Pacific and also the 

main source of early knowledge of the Palau Islands, the most western group of the 

Caroline archipelago. Includes a vocabulary of the Pelew language. - A fine copy. 

Hill 907; Huntress 107C. 
 

 



 

 

16    KOTZEBUE, August Friederich 

Ferdinand von. Broeder Morits, de 

zonderlinge; of de volkplanting voor de 

Pelew-eilanden. Tooneelspel, in drie 

bedrijven. (Amsterdam, H. Gartman, W. 

Vermandel, J.W. Smit 1792). 

Sm.8vo. Later half leather. With engraved 

plate by Cornelis Brouwer after Jacxobus 

Buijs. 162 pp.                                     € 225,00 € 225,00 

Algemeene Spectatoriaale Schouwburg, Vol. 

VI,2. - A play: Brother Morits, the eccentric, or the settlement on the Pelew Islands 

written by Kotzebue (1761-1819), who was one of the most popular writers of his 

time. - Rare.  
 
 

 

17    LEROY-BEAULIEU, Pierre. Les nouvelles sociétés 

Anglo-Saxonnes. Australie - Nouvelle-Zélande - Afrique 

australe. Paris, A. Colin et Cie, 1897. 

Contemporay half calf, with 2 red morocco labels on spine. 

VIII,493 pp.                                                                    € 65,00 € 65,00 

First edition. - Ferguson 11590a; NZNB L 387; SAB III, p.91. 
 

 

 

 

18    LESSON, (René) Primevère. Voyage 

autour du monde entrepris par ordre du 

gouvernement sur la corvette La Coquille. 

Bruxelles, N.J. Gregoir, V. Wouters et Cie., 

1839. 

4 volumes in 2. Contemporary half cloth 

(extremities of spines sl. dam.), spines lettered 

in gilt. With 4 lithographed frontispieces (sl. 

foxed). 195; 220; 246; 201 pp.               € 375,00 € 375,00 

First published the same year in Paris. - René Primevère Lesson (1794-1849) was 

naturalist on the Coquille during Louis Isidore Duperrey's circumnavigation 1822-

25. This expedition achieved notable scientific results. They called at Brazil, the 

Falkland Islands, Concepción, Callao, Payta, the Tuamotu Archipelago, Tahiti, Port 

Jackson, Tonga, the Santa Cruz islands, the Moluccas, New Zealand, New Guinea, 

Java, etc. 

Sabin 40214 (other ed.); Ferguson 2787; NZNB 3134; Borba de Moraes I, p.475; 

Hill 1012 (other ed.); O'Reilly/ Reitman 829. 



 

 

 

19    MAX O'RELL. (BLOUET, Leon Paul). John Bull & 

Co. The great colonial branches of the firm: Canada, 

Australia, New Zealand and South Africa. 20th thousand. 

London, Frederick Warne & Co., 1894. 

Original pictorial cloth (top of spine sl. dam.). With many 

illustrations. XX,322 pp.                                            € 40,00 € 40,00 

First edition published in the same year. - 'A witty and 

humerous, but caustically written account of the principal 

British colonies' (Mendelssohn I, p.141).  

Ferguson 7154; NZNB B1050. 
 
 

20    MÜLLER, Salomon. Reizen en 

onderzoekingen in den Indischen Archipel, gedaan 

op last der Nederlandsche Indische regering, 

tusschen de jaren 1828 en 1836. Nieuwe uitgave, 

met verbeteringen door den schrijver. Amsterdam, 

Frederik Muller, 1857. 

2 volumes. Original printed boards (spines later half 

cloth). With 4 folding lithographed maps and 4 (of 

5) tinted lithographed plates by E. Spanier. VIII,326; VIII,350 pp.  € 675,00 

Werken Koninklijk Instituut voor Taal-, Land-, en Volkenkunde. - Salomon Müller 

(1804-1864) arrived in Batavia in 1826, he was appointed to assist members of the 

Natural Sciences Commission as a taxidermist. He sailed to New Guinea and Timor 

on the Triton in 1828 and remained behind at Kupang in October of that year. In 

1829 he penetrated into the interior of Timor, and during 1831 he travelled in Java. 

In the years 1833-1835 he was exploring West Sumatra. With fine maps of South-

West New Guinea, Banjermasing (2) and Timor.  - Scarce. 

Bastin-Brommer N 269; Landwehr, Coloured Plates, 379; Tiele 771; Cat. NHSM I, 

p.247; Cat. KITLV p.4. 
 
 

21     NEDERLANDSCHE REIZEN, tot 

bevordering van den koophandel, na de meest 

afgelegene gewesten des aardkloots. 

Doormengd met vreemde lotgevallen, en 

menigvuldige gevaaren, die de Nederlandsche 

reizigers hebben doorgestaan. Amsterdam, 

Petrus Conradi & Harlingen, V. van der Plaats, 

1784-1787. 

14 volumes in 5. Contemporary half calf, spines 

richly gilt (top of 1 spine very sl. damaged). With 64 engraved plates (including 2 

maps), many folding.  € 3.250,00 

First edition. - Collection of Dutch voyages. The introduction contains a short 



history of the Dutch East India Company. Volumes 1-3 contain accounts of the 

voyages to the East before founding of the VOC (Willem Barentsz, Houtman, Van 

Neck & Warwyk, Van Noort, Jacob Heemskerk, Spilbergen, etc.). Volumes 4-13 

contain accounts of VOC voyages (Warwyck, Van der Haghen, Matelief, Van 

Caerden, Verhoeven, Van den Broeck, Spilbergen, Bontekoe, Tasman, Schouten, 

De Graaf, Hamel, Roggeveen, etc.). In the last volume several voyages to the West 

Indies are recounted (Piet Hein, Jol, Johan Maurits, Nieuhof, Reining, Van Berkel, 

etc.). - Very rare complete set in fine condition. 

Landwehr, VOC, 272; Tiele 909; not in Cat. NHSM. 
 
 

 

 

22    PORTLOCK, Nathaniel & George DIXON. A 

voyage round the world; but more particularly to the 

North-West coast of America: performed in 1785, 1786, 

1787, and in 1788, in the King George and Queen 

Charlotte. London, John Stockdale & George Goulding, 

1789. 

4to. Contemporary tree-calf (top of spine sl. dam.; hinges 

restored). With engraved frontispiece portrait of 

Portlock, 5 handcoloured engravings depicting birds, 6 

folding engraved charts and 8 engraved plates. 

XII,384,XL pp.                                                   € 6250,00 

  € 6.250,00 

First edition; copy on large and thick paper; with armorial bookplate of Samuael 

Beckwith. - Two ships, the King George and Queen Charlotte, under the commands 

of Portlock and Dixon were sent out by the King George's Sound Company in 1785 

for the purpose of pursuing the fur trade in America and China. Both men had 

accompanied Captain Cook on his last voyage. After visiting the Falkland Islands, 

the two ships made a long stay at the Hawaiian Islands, then proceeded to America, 

they sailed home by way of Macao and St.Helena in 1789. They surveyed the north-

west coast of America, which was the most important result of the voyage. This is 

the principal account of the first commercial voyage to the Northwest Coast and the 

first English voyage to visit Hawaii after that of Captain James Cook. - Tear in one 

leaf; dampstain in lower corner of first leaves otherwise fine. - One of the very few 

copies with coloured plates. 

Sabin 64389; Howes 494; Lada-Mocarski 42; Hill 1376; Forbes 177. 
 
 



23    RAVENEAU DE LUSSAN. Journal du voyage fait a 

la Mer de Sud, avec les flibustiers de l'Amerique en 1684. 

& années suivantes. 2e edition (= 3e edition). Paris, la 

veuve de Jean Bapt. Coignard et Jean Baptiste Coignard 

fils, 1693. 

Sm.8vo. Contemporary calf, spine  ribbed and richly gilt 

with red morocco title-label to spine (spine ends dam., 

lower part of hinges splitting but firmly holding). With 

woodcut printer's mark on title-page. (16),448,(1) pp.  

                                                                               € 1250,00 € 1.250,00 

Third edition, first published in Paris in 1689. - 'A rare and 

charming book. Raveneau de Lussan, a young Frenchman who whished to see the 

world, sailed from France for San Domingue in 1679. His indebtedness led him to 

join the buccaneers in search of his fortune. .. Raveneau spent several months 

raiding in the West Indies, and several years raiding the Pacific coast between 

Guatemala and Chile. He details both the romantic and the bleak sides of the 

buccaneering profession, interwoven with colorful descriptions of the natives of the 

regions and a clear picture of the Spanish colonies on the Pacific' (Hill 1423). - 

(Final leaves waterstained in outer margin). 

Sabin 67985; European Americana 693/142; Leclerc 487; Cox II, p.270: A very 

famous and entertaining work. 
 
 

24    (ROBINSON, Tancred). (Ed.). An account of 

several late voyages and discoveries ... To which are 

added, a large introduction and supplement, 

containing short abstracts of other voyages into those 

parts, and brief descriptions of them. London, D. 

Brown, a.o., 1711. 

Contemporary panelled calf, rebacked with the 

original spine laid down, spine ribbed and gilt, with 

red morocco title-label. With 3 large folding 

engraved maps and 19 engraved plates (7 folding). 

XXIX,(7),223,(1) pp.                                    € 7950,00 € 7.950,00 

Second edition; first published in London in 1694. 

'This second edition is preferred because it has the 

chart of the western and southern oceans, which was 

not included in the first edition and additional text relating to Greenland and to 

whales and whaling' (Hill p.525). - Containing I. John NARBROUGH's passage in 

the Batchelour through the Strait of Magellan and into the South Pacific to Chile, 

which was much read by later navigators. II. One of the earliest English accounts of 

Abel Janszoon TASMAN's voyage of 1642 from Batavia, during which he 

discovered Tasmania and New Zealand and visited Tonga and Fiji; based upon the 

account by Dirk Rembrantszoon van Nierop (Amsterdam 1674); III. Captains John 

WOOD and William FLAES, in the ships Speedwel and Prosperous, explored the 



Northeast Passage and visited Novaya Zembla. IV. The narrative of Friedrich 

MARTEN's , here first translated into English, was the first book on a voyage to 

Spitsbergen and Greenland, undertaken for whaling purposes. The editor of this 

work is believed to be Sir Tancred Robinson. In his lengthy introduction, he speaks 

of explorations towards the South Terra Incognita, suggets that the Dutch had made 

great discoveries there which they had never divulged, and also speaks of Ferdinand 

Magellan, Pedro Fernãndes de Quirõs, Sir Francis Drake, and others who had sailed 

the South Seas (Hill p.524). - A wealth of travel-accounts. - A fine copy.  

Hill 1475; European Americana V, 711/183; Sabin 72186; Cox I, p.8 
 
 

25    ROSENBERG, Carl Benjamin 

Hermann von. Reistochten naar de 

Geelvinkbaai op Nieuw-Guinea in de jaren 

1869 en 1870. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1875. 

4to. Original printed boards (spine dam.). 

With frontispiece portrait of the author, 3 

lithographed maps and charts (1 folding), 4 

hand-coloured and 13 tinted lithographed 

plates by P.W.M. Trap. XXIV,153 pp.                           

€ 1250,00 € 1.250,00 

Original edition published under the auspices of the Koninklijk Instituut voor Taal-, 

Land- en Volkenkunde. - On Von Rosenberg's (1817-1888) arrival in Indonesia he 

was appointed assistant to Franz Junghuhn at Padang. He travelled widely through 

several parts of the East-Indies between 1840-1870, exploring areas in Sumatra, the 
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